
Зборник Института за педагошка истраживања 
Година 44 • Број 1 • Јун 2012 • 180-195 
УДК 159.923.5-053.4(497.5) ; 371.13(497.5)

ISSN 0579-6431 
Оригинални научни чланак
DOI: 10.2298/ZIPI1201180G

УТИ­ЧЕ ЛИ ДО­ДАТНА ЕДУКАЦИ­ЈА ВАС­ПИ­ТАЧА 
О СО­ЦИ­ЈАЛНОЈ КОМ­ПЕТЕНЦИ­ЈИ НА УЧЕСТАЛОСТ 

ПРО­СО­ЦИ­ЈАЛНОГ И АГРЕСИВНОГ ПО­НАШАЊА 
ДЕЦЕ ПРЕДШКОЛСКОГ УЗ­РАСТА?

Елеонора Главина 
Де­чији вртић Чаковец, Чаковец, Хрватска

Јошко Синдик* 

Институт за антропологију, Загреб, Хрватска

Апстракт. Чест проблем стручњака који раде у предшколским установама 
представља агре­сивно понашање де­це, као и сразмерно ре­ђа заступље­ност про
социјалног понашања. Циљ овог акционог истраживања био је утврђивање да 
ли додатна едукација васпитачица о начинима и ве­штинама стимулисања соци
јалне компе­тенције де­це може утицати на смање­ње фре­квенције агре­сивних и 
пове­ћање уче­сталости просоцијалних облика понашања ме­ђу де­цом предшкол
ског узраста. У едукацију је било укључе­но 49 васпитачица де­чијег вртића „Ча
ковец“. Едукација је садржала пре­давања, радионице и приме­ну у практичном 
раду, током три ме­се­ца, уз менторство психолога. Пре и након спровође­ња ак
тивности, васпитачице су проце­ниле де­цу скалом Pros/ag (N=466). Добије­ни 
ре­зултати указују на статистички значајно пове­ћање уче­сталости просоцијал
них облика понашања и смање­ње уче­сталости агре­сивних облика понашања 
код де­це оба пола. Будући да у испитивање није укључе­на контролна група 
испитаника, разлози за напре­дак у же­ље­ном сме­ру могу бити матурација и 
погре­шке проце­њивача, због че­га се ре­зултати доне­кле могу ге­не­рализовати. 
Квалитативна анализа полних разлика указује да су након едукације де­чаци 
и де­војчице били уједначе­ни у испољавању просоцијалних облика понашања, 
али не и у манифе­стовању агре­сивних облика понашања. Број уче­сника и наве
де­ни ре­зултати указују да је значајно и потребно организовати додатне едука
ције из ове области. 
Кључ­не речи: емоционална инте­лигенција, предшколска де­ца, социјална ком
пе­тенција, просоцијално и агре­сивно понашање де­це.
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Приме­ћује се да је уче­сталост просоцијалних облика понашања де­це нај
че­шће ре­ципрочно заступље­на у односу на фре­квенцију агре­сивних по
нашања. Другим ре­чима, уколико де­ца показују више агре­сивних обли
ка понашања, мање испољавају просоцијално понашање. Ме­ђутим, ово 
се нипошто не може сматрати правилом. На пример, у истраживању Га
шић-Павишић (Gašić-Pavišić, 1994) изме­ђу ве­ћине облика агре­сивног и 
алтруистичног понашања де­це који су најче­шће заступље­ни у предшкол
ским установама пронађе­на је ниска до средња позитивна коре­лација. 
Штавише, два од три најуче­сталија облика понашања у предшколским 
установама у наве­де­ном истраживању била су не­пожељна: вербална и 
физичка агре­сија, поред сарадње. Најре­ђа понашања су помагање, те­ше
ње и заштићивање (Gašić-Pavišić, 1994). 

Оваква ситуација подстакла нас је да иницирамо проје­кат који ће 
се бавити наве­де­ном пробле­матиком. Наиме, претпоставили смо да би 
општа едукација која би доприне­ла унапре­ђивању ве­штина и знања вас
питача о начинима стимулисања социјалне компе­тенције (уз предуслов 
де­лимичног побољшања њихове властите социјалне компе­тенције) мо
гла дове­сти и до пожељних проме­на у појављивању агре­сивног и просо
цијалног понашања код де­це. 

Социјална ком­петенција васпитача, агресивно 
и просоцијално понашање деце

Програми подстицања социјалне ком­петенције де­це подразуме­вају да је 
на задовољавајућем нивоу посе­дују и сами стручњаци у дечјем вртићу, у 
првом ре­ду васпитачи (Sin­dik, 2008). Ме­ђутим, социјална компе­тенција 
је­сте способност која се само де­лом може научити, док де­лом предста
вља исход социое­моционалне зре­лости и животног искуства (Oatley & 
Jen­kins, 2003). На пример, може­те научити да у не­ким ситуацијама једно
ставно нисте социјално компе­тентни, док у другим је­сте (Sin­dik, 2008). 
Социјална компе­тенција обухвата две кључне способности: разуме­вање 
других људи и разборито поступање у ме­ђуљудским односима. Заснова
на је на социјалној сензибилности, ширини у погле­дима и разуме­вању 
поступака других особа, високом сте­пе­ну осе­тљивости за етичке вред
ности, обзиру пре­ма туђем инте­грите­ту (Katz & McClellan, 1999). 

Пре­ма Бандуриној те­орији социјалног уче­ња, социјални контекст у 
којем де­те живи ствара прилике да се понашање опажа и имитира (Lebe
dina-Man­zoni, 2007). Понашање моде­ла даје важне информације другој 
особи о после­дицама таквог понашања, а да се сама особа, у овом слу
чају де­те, никада није тако понашало (Klarin, 2006). Стога је изузетно 
важно понашање васпитача у групи пре­ма де­ци (на пример, прихватање 
различитости, стварање атмосфе­ре сарадње), као и пре­ма родите­љима, 
коле­гама и осталим радницима вртића (Lalli, 2005). Отуда би унапре­ђи
вање социјалних ве­штина васпитачица у односу на стимулацију соци
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јалне компе­тенције де­це могло помоћи њиховој успе­шнијој стимулацији 
просоцијалног, а сузбијању агре­сивног понашања код де­це. Васпитачи
це које су и саме постале у одре­ђе­ној ме­ри социјално компе­тентније (као 
потенцијални пропратни ефе­кат едукације из тог подручја, који подразу
ме­ва и осве­шћивање властитог нивоа социјалне компе­тентности), које 
су не­насилне и просоцијалне и не­мају, унапред, исказану же­љу да уна
пре­ђују ове аспекте понашања код де­це, могу послужити као модел по
жељног понашања. 

Ме­ђутим, уз аде­кватан модел пожељног начина понашања васпитача, 
потребно је континуирано награђивање или кажњавање де­це, поновно об
јашњавање поје­диних социјалних ситуација, уве­жбавање. Притом, тре­ба 
имати на уму да не може­мо оче­кивати екстремно ве­лике проме­не, будући 
да појам социјалне компе­тенције обухвата много шири опсег понашања 
од појмова алтруистичног и агре­сивног понашања. У том контексту, вас
питачице уз помоћ едукације могу унапре­дити ве­штине стимулисања со
цијалне компе­тенције код де­це, што се не мора, нужно, одразити на  аспек
те просоцијалног, односно агре­сивног понашања де­це. 

С друге стране, Корсини (Corsini, 1987) просоцијално понашање де
финише као понашање које није од не­посредне користи поје­динцу ко
ји га изводи, не­го доноси корист особама пре­ма којима је усме­ре­но. На
ме­ра да се не­коме помогне може произаћи из различитих мотива – од 
оних интринзичне природе до оних који полазе од спољашњих мотива 
типа награде. Истраживања говоре у прилог схватању просоцијалног 
понашања као ре­лативно трајне особине личности (Rushton et al., 1986, 
prema: Vlahović-Štetić, 1994). Утврђе­на је ситуациона и вре­менска конзи
стентност таквог облика понашања. Пре­ма Пијаже­овој те­орији (prema: 
Vlahović-Štetić, 1994), просоцијално понашање јавља се код де­це тек на 
узрасту од 6 до 7 година.

Ме­ђутим, новија истраживања говоре у прилог ранијем јављању 
овог облика понашања. При крају прве године живота де­ца ре­агују емо
ционално на туђу не­вољу, током друге године покушавају да пруже уте
ху, да помогну другима у задацима и де­ле објекте које посе­дују (Eisen
berg, 1988). Истраживања су такође показала да се током де­тињства про
социјално понашање интензивније испољава и то различитим темпом, 
у зависности од врсте таквог понашања. Ве­ћи број истраживања није 
указао на разлике ме­ђу половима у испољавању просоцијалног понаша
ња, док су у  мањем броју те разлике утврђе­не, и то у правцу ве­ћег испо
љавања просоцијалних ре­акција код де­војчица (Krebs, 1970). Ме­ђутим, 
ове разлике су пре условље­не чиње­ницом да су људи склони да де­војчи
це перципирају као просоцијалније.

Чест проблем у предшколским установама представља агресивно 
понашање пре­ма другој де­ци. Васпитачи који раде с де­цом обраћају се 
за помоћ стручним сарадницима и коле­гама и консултују лите­ратуру, 
настоје­ћи да утврде како је најбоље приступити сваком де­те­ту које из
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ражава овакве екстернализоване пробле­ме у понашању. Потре­ба и же­ља 
васпитача да развију не­ке нове ве­штине и да буду добар модел де­ци би
ле су пре­те­ча стварања овог пројекта (Green­span, 2004). Уколико томе 
додамо и чиње­ницу да у предшколској установи де­ца данас прове­ду и 
до де­сет сати (па и више), јасан је закључак да едукација васпитачица, 
заправо, представља улагање у будућност с мање насиља. Жужул (Žu
žul, 1989, prema: Vlahović-Štetić, 1994) де­финише агре­сивно понашање 
као било коју ре­акцију (физичку или вербалну) изве­де­ну с наме­ром да 
се не­коме другоме нане­се ште­та или повре­да било које врсте, без обзира 
на то да ли је наме­ра до краја ре­ализована. 

Налази многих истраживања говоре у прилог томе да је агре­сивност 
стабилна особина личности и да се формира ре­лативно рано у де­тињ
ству (Beck, 2003). Агре­сивно понашање јавља се на врло раном узрасту. 
Инструментална агре­сија се појављује већ на узрасту де­те­та од око 12 
ме­се­ци (Mussen et al., 1984, prema: Vlahović-Štetić, 1994; Essau & Con­rad, 
2006), док се злонамерна агре­сивна понашања појављују већ на узрасту 
изме­ђу 20. и 23. ме­се­ца (Shaf­fer, 1988). Са че­тири године као најуче­ста
лији испољава се облик инструменталне агре­сије мотивисан те­жњом за 
узимањем играчака, док је на узрасту од шест година најче­шћа појав
ност хостилне агре­сије, која је усме­ре­на на друге особе (Žužul, 1989, pre
ma: Vlahović-Štetić, 1994). 

Ме­таанализе дају доказе у прилог те­орији да су де­чаци агре­сивни
ји на предшколском узрасту, док су касније, на школском узрасту, те 
разлике мање израже­не (Vlahović-Štetić, 1994). Агре­сивне игре многим 
де­чацима чине задовољство и важна су пролазна фаза на путу у свет 
одраслих (Rumpf, 2006). Осим тога, агре­сивност је природно усме­ре­ње 
сваког организма које му омогућава опстанак (Rumpf, 2006), па се стога 
може оче­кивати да де­ца предшколског узраста, у фази егоцентризма, че
сто бирају управо овај начин да би ре­шила свој проблем. 

Уз то, она те­шко могу разликовати прихватљиво од не­прихватљи
вог понашања, што представља додатну поте­шкоћу. Пре­ма Пијаже­овом 
мишље­њу, де­ца  узраста до се­дам година сама су се­би ме­рило прави
ла и норми, центар збивања, имају слабо развије­ну свест о постојању 
потре­ба других људи (Raboteg-Šarić, 1995). Ме­ђутим, пре­ма Колбергу 
(Kohlberg, prema: Raboteg-Šarić, 1995), де­ца до де­вет година налазе се у 
претконвенционалној фази моралног развоја. Добро и лоше проце­њују у 
зависности од  околности. Добро је оно што особа же­ли и оно што јој се 
свиђа. Исправно и погре­шно су ре­лативни, проце­њују се са становишта 
поје­динца не­зависно од  гле­дишта других људи (Raboteg-Šarić, 1995). 

Наве­де­не те­орије моралног и сазнајног развоја говоре о биолошки 
условље­ном, али и развојном приступу агре­сивности, где се нипошто не 
сме­ју зане­марити ни сре­дински фактори, ме­ђу којима свакако тре­ба на
гласити социјалну компе­тенцију васпитача (која се манифе­стује како на 
њихово понашање, тако и на понашање де­це), што је заправо главна не­за
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висна варијабла у овом раду. С друге стране, истраживања су показала 
да развој агре­сивности код де­це у ве­ликој ме­ри зависи од развије­ности 
њихових просоцијалних ве­штина, при че­му се развој агре­сивног понаша
ња де­це која располажу наве­де­ним ве­штинама одвија знатно повољније 
од развоја једнако агре­сивне де­це која не­мају развије­не просоцијалне 
ве­штине (Keresteš, 2002). Сарадња и пружање помоћи другима облици 
су понашања који су не­спојиви с агре­сијом и изграђују потенцијале ко
ји сузбијају агре­сију (Živković, 2006). Управо из ових разлога важна је 
компе­тентност васпитача у подручју социое­моционалног развоја, јер се 
просоцијално понашање може научити, а усвоје­не ве­штине могу битно 
утицати на смање­ње агре­сивности код де­це.

Едукација за васпитаче

Да би се подстакао развој социјалне компе­тенције де­це, односно да би се 
ре­дуковали бројни не­пожељни, агре­сивни облици понашања и пове­ћала 
уче­сталост просоцијалних облика понашања, осмишље­на је едукација 
васпитача. Осим претпоставке о пове­ћању нивоа социјалне компе­тенци
је самих васпитача, циљ едукације био је да их поучи ве­штинама подсти
цања социјалне компе­тенције код де­це. Одржавање едукације спрове­де
но је у три заједничка сусре­та током три узастопна ме­се­ца. Сваки сусрет 
имао је засебну те­му едукације (Kin­dlon & Thompson, 2002). 

Током првог сусре­та, под називом Супер је бити различит, разматра
на је сле­де­ћа пробле­матика (Uzelac, 1994): учимо де­цу и се­бе да прихва
тимо различитости као не­што што обогаћује живот; упознавање се­бе и 
својих спе­цифичности (чланак из часописа Дијете Вртић Обитељ, По
тре­ба за посебним, ауторке Марије Милчец); прихватање се­бе и развој 
самопоуздања представља основу за прихватање других људи; различи
ти приступи и погле­ди на ствари је­су прилике за уче­ње и за де­цу и нас; 
де­ца имају своје спе­цифичности (развојне: те­шко одлажу задовољство, 
не могу да разуме­ју наме­ре, те­шко могу да обуздају фрустрацију или 
љутњу довољно дуго да би ре­шила проблем; и индивидуалне, личне: 
зависне од темпе­рамента); биолошко условљавање поте­шкоћа у контро
ли понашања у предшколском пе­риоду; разуме­вање ових проце­са значи 
разуме­вање де­це и њихових спе­цифичности (не и попуштање). 

Почевши од различитости и њиховог прихватања, на другом едука
тивном састанку говорили смо о сигурности и поверењу као предуслови
ма за аде­кватно функционисање у социјалном окруже­њу (Srebot i Menih, 
2003): сигурност спада у основне људске потре­бе и састоји се од: потре­бе 
за стабилношћу, потре­бе за одбраном, потре­бе за структуром и ре­дом, 
потре­бе за заштитом. Де­те има потре­бу за сре­ђе­ним, предвидљивим, 
ритмизованим начином живота, за љубављу, подршком, охрабривањем 
и прихватањем – то му даје сигурност.  Основна наче­ла остваривања си
гурности су: да де­те проводи довољно вре­ме­на са својим родите­љима, 
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да изражава емоција. Сигурност де­те­ту омогућава да се осе­ћа прихва
ће­но, да развија самопоуздање које не зависи од свакодневних успе­ха и 
не­успе­ха. Пове­ре­ње код де­те­та јача када одрасле особе своја оче­кивања 
изражавају једноставно и не­посредно, када одрасла особа „стоји“ иза 
својих изјава и не­наме­тљивим се ауторите­том придржава предлога или 
упутстава за које сматра да су у најбољем инте­ре­су де­це. 

Тре­ћа те­ма едукације била је стварање заједништва. Ова те­ма била 
је обрађе­на пре­ко сле­де­ћих садржаја: заједништво и сарадња; коопе­ра
ција/компе­тиција; социјалне ве­штине нужне за коопе­рацију (комуни
кативност, ре­ципрочност, емпатичност); социое­моционална својства 
предшколаца (Erikson & Jen­kins, 1996; prema: Bašić i sar., 1994); како 
подстаћи сарадњу у групи (давање вербалних упутстава о сарадњи и на
чинима сарадње, поштовање различитости и личних потре­ба и начина 
изражавања, прихватање погре­шака као прилике за уче­ње, васпитач као 
модел сарадње с де­цом, родите­љима и са запосле­нима у вртићу). Свака 
едукација била је пропраће­на Po­wer Po­int пре­зентацијом, исечцима из 
документарних се­рија, и чланцима из часописа. Током едукације васпи
тачи су износили сопстве­не приме­ре из праксе. 

На крају сваке едукације васпитачи су добили попис интерактивних 
игара, ве­жби опуштања, експре­сивних техника и лите­ратуре за читање 
у групи уско ве­зане за сваку те­му. Током спровође­ња пројекта, васпи
тачи су могли да консултују стручног сарадника, психолога, у ве­зи са 
спровође­њем активности, поте­шкоћама ве­заним за одре­ђе­но де­те, као и 
у ве­зи са додатном лите­ратуром из поје­диних области. Након извође­ња 
пројекта, током три сусре­та, васпитачи су индивидуално пре­зентовали 
свој рад с де­цом, поте­шкоће на које су наишли, шта су проме­нили у свом 
начину рада, које су активности и лите­ратуру користили, како су се ак
тивности развијале и колико су задовољни едукацијама. 

На основу садржаја едукације и радионица, могли смо оче­кивати да 
би едукација могла утицати на битне каракте­ристике које су предуслови 
компе­тентности васпитача (Wilson & Headley, 1999): психичко здравље 
(у смислу емоционалне доступности де­ци, способности за физичку бли
скост, емпатију и разуме­вање), позитивна слика о се­би (базирана на оп
штем задовољству собом, сигурности у се­бе и своје знање), флексибил
ност (склоност да ме­ња дневне рутине, проме­не плана и активности), стр
пљивост, позитивност (поже­љан модел понашања за де­цу), отворе­ност 
за нова сазнања (же­ља да учи и усавршава се). Из садржаја едукације је 
уочљиво да су стимулацијом каракте­ристика поштовања различитости, 
стварања осе­ћаја сигурности и пове­ре­ња као и заједништва и коопе­ра
ције, васпитачице поучаване да првенстве­но стимулишу просоцијалне 
облике понашања, док је де­ловање на ре­дукцију агре­сивних облика по
нашања било индиректно. Наравно, увек морамо имати на уму да ће по
жељне проме­не бити краткотрајне уколико их разматрамо у оквирима 
ре­ализације пројекта, без индивидуалне иницијативе сваког васпитача 
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и континуираног поткре­пљивања де­це у правцу стимулације пожељних 
облика понашања.

Сврха нашег акционог истраживања била је да утврдимо да ли до
датна едукација васпитачица о социјалним компе­тенцијама, наме­ње­на 
унапре­ђивању њихових ве­штина стимулисања социјалне компе­тенције 
де­це, може утицати на смањивање броја агре­сивних и пове­ћање броја 
просоцијалних облика понашања де­це предшколског узраста. Наиме, 
претпоставили смо да би оспособљавање васпитачица за подстицање 
социјалне компе­тенције де­це (које уједно подразуме­ва де­лимично и уна
пре­ђивање социјалне компе­тенције самих васпитачица) могло доприне
ти пожељним проме­нама у понашању и стилу васпитно-образовног рада 
васпитачица. Из тога би, изме­ђу осталог, могло происте­ћи и пове­ћање 
уче­сталости просоцијалног у односу на смање­ње уче­станости агре­сив
ног понашања. Имајући на уму сврху истраживања, де­финисали смо два 
циља и сле­де­ће хипоте­зе:

Прове­рити да ли је дошло до проме­не у уче­сталости изражавања 
просоцијалног, односно агре­сивног понашања код де­це оба пола након 
едукације. (Претпостављамо да ће се након спрове­де­не едукације пове
ћати уче­сталост просоцијалног, а смањити уче­сталости агре­сивног пона
шања код де­це предшколског узраста). 

Прове­рити постоје ли полне разлике (изме­ђу де­војчица и де­чака) у 
изражавању просоцијалног, односно агре­сивног понашања пре и након 
едукације. (Претпостављамо да се де­војчице и де­чаци не разликују зна
чајно у изражавању просоцијалног понашања, пре и после едукације, 
док би разлике у погле­ду агре­сивног понашања тре­бало да буду стати
стички значајне, односно да би де­чаци, више не­го де­војчице, тре­бало да 
испољавају агре­сивно понашање и пре и после едукације). 

Метод

Испитаници и поступак. У едукацији је уче­ствовало 49 васпитачица 
запосле­них у Де­чијем вртићу „Чаковец“. Због прилагође­ности ве­ћине 
игара, ве­жби и лите­ратуре де­ци старијој од три године, млађа де­ца нису 
била укључе­на у истраживање. Узорак је чинило че­тристо ше­зде­сет и 
ше­сторо де­це (226 де­војчица и 240 де­чака) пре спровође­ња едукације 
и циљаних активности, као и након три ме­се­ца (после спровође­ња ци
љаних активности). Де­ца су била узраста од 3 године и 2 ме­се­ца до 6 
година и 3 ме­се­ца. 

У истраживање није била укључе­на контролна група. На основу њи
хових исказа, све васпитачице биле су изузетно задовољне едукацијом, 
и проце­њују да су задовољне или врло задовољне како су савладале те­о
ријско градиво и сте­кле практичне ве­штине усме­равања де­це на социјал
но компе­тентније (најпре просоцијалнопонашање). И чланови стручне 
службе (психолог и пе­дагог) проце­нили су да је ниво сте­че­них знања и 
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ве­штина ве­ома задовољавајући, првенстве­но на основу инцијативе сва
ке васпитачице да изне­се пример из властитог рада с де­цом.

Инструменти истраживања. Скала за процену агресивног и просо­
цијалног понашања код деце (Pros/Ag): Скала за проце­ну агре­сивног и 
просоцијалног понашања код де­це, Жужула и Влаховић Ште­тић (Žužul i 
Vlahović-Štetić, 1989, prema: Žužul, Keresteš i Vlahović-Štetić, 1990), састо
ји се од 20 тврдњи, 10 ставки за проце­ну просоцијалног понашања и 10 
ставки за проце­ну агре­сивног понашања, у школској ситуацији, која се 
практично у потпуности може приме­нити и на услове боравка у дечјем 
вртићу. Облици просоцијалног понашања обухватају и активно (нa при
мер, посуђивање прибора) и пасивно просоцијално понашање (на при
мер, саосе­ћање), које се може запазити док су де­ца у вртићу. 

То је уочљиво и у приме­рима ставки за проце­ну просоцијалног пона
шања: Позамљује свој школски прибор вршњацима (1), Помаже вршња­
цима (3), Саосећа с колегама који су тешко болесни или напуштени или 
им се догодила каква несрећа (5). Агре­сивна понашања обухватају раз
личите облике директне и индиректне агре­сивности, приметне током 
боравка де­те­та у васпитној групи. Приме­ри ставки за проце­ну агре­сив
ног понашања гласе: Свађа се и виче у разреду (2), Ако жели да нешто 
добије, гура оног ко га у томе спречава (4), У игри с вршњацима жели да 
победи по сваку цену (8). 

За сваку тврдњу понуђен је одговор у облику пе­тосте­пе­не скале Ли
кертовог типа. Проце­не се кре­ћу од 1 (никад се тако не понаша) до 5 
(готово увек се тако понаша). Проце­ну на скали даје обуче­ни посматрач 
који добро познаје де­те, у овом случају васпитачица. Приме­на скале 
траје од 5 до 10 минута. Лине­арним збиром бодова добијају се два ре
зултата: збир је­диница не­парних редних броје­ва даје ре­зултат на скали 
просоцијалног, а збир је­диница парних редних броје­ва даје ре­зултат на 
скали агре­сивног понашања. Добије­ни ре­зултати о поузданости типа 
интерне конзистенције скале (Žužul i Vlahović-Štetić, 1989) указују на 
високу вредност Кронбах-алфа кое­фиције­ната (за узорак де­це из дечјих 
вртића у Дубровнику: просоцијално понашање α=0.929, агре­сивно пона
шање α=0.945; за узорак де­це из дечјих вртића у Загре­бу: просоцијално 
понашање α=0.924, агре­сивно понашање α=0.943). У нашем истражива
њу (Табе­ла 1), на приме­ње­ној скали добије­на је унутрашња поузданост 
типа Кронбах-алфа од 0.891 до 0.939 за обе скале у првом и поновље­ном 
ме­ре­њу. 
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Табела 1: Поузданост скале Pros/Ag 
у нашем истраживању

СКАЛА Пре еду­ка­ци­је На­кон еду­ка­ци­је

Просоцијално понашање (α) 0.891 0.894

Агре­сивно понашање (α) 0.948 0.939

Статистич­ке методе. Уз ме­тоде де­скриптивне статистике, за прове
ре значајности разлика користили смо t-те­стове, с обзиром на то да 
дистрибуције ре­зултата, премда одступају од нормалне, нису бином
не, а узорак испитаника био је довољно ве­лики. Да бисмо утврдили 
постоји ли разлика у просоцијалном и агре­сивном понашању пре и 
после едукације, користили смо t-тест за зависне узорке. Разлике у 
просоцијалном и агре­сивном понашању де­чака и де­војчица, пре и на
кон едукације, прове­равали смо t-те­стом за не­зависне узорке (Petz, 
2007).

Резултати

У Табе­ли 2 приказана је де­скриптивна статистика за подскале просоци
јалног и агре­сивног понашања, засебно за де­војчице и за де­чаке, током 
првог и другог ме­ре­ња. Колмогоров-Смирновљев (K-S) тест нормално
сти дистрибуције показао је одступање од нормалне дистрибуције за 
све скале, што је било и оче­кивано, с обзиром на то да смо оче­кивали 
одре­ђе­ну асиме­трију у односу на нормалну дистрибуцију. Асиме­трич
ност пре­ма нижим вредностима скале пронашли смо за агре­сивност 
и пре­ма вишим вредностима за просоцијално понашање. Да бисмо 
утврдили постоји ли разлика у просоцијалном и агре­сивном понаша
њу код све де­це заједно, пре и после едукације, користили смо t-тест 
за зависне узорке. Добије­не су статистички значајне разлике у првом 
(M1=35.82; SD=8.385) и другом ме­ре­њу (M2=40.97; SD=8.823) у прав
цу пове­ћања уче­сталости просоцијалног понашања (t=5.227; df=465; 
p<0.01). Код подскале агре­сивног понашања, у односу на стање пре 
едукације (M1=22.63; SD=9.245), након едукације (M2=20.68; SD=7.969) 
смање­на је уче­сталост агре­сивног понашања (t=7.515; df=465; p<0.01).
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Табела 2: Полне разлике деце у просоцијалном и агресивном понашању  
пре и након едукације о социјалној ком­петенцији

                ДЕЧАЦИ                 ДЕВОЈЧИ­ЦЕ

просоци­јал­но 
пона­ша­ње

    1. 
мерење

  2. 
мерење t-тест   1.

мерење
  2.

мерење t-тест

       N 240 240

3.438**

226 226

7.363**      M 34.82 41.18 36.84 40.74

     SD 8.426 10.43 8.314 6.521

агресив­но
пона­ша­ње

     1.
мерење

    2.
мерење t-тест      1.

мерење
    2.
мерење t-тест

       N 240 240

6.095**

226 226

4.505**      M 23.72 20.84 20.41 18.23

     SD 9.205 8.013 9.299 7.904

Легенда. 1. ме­ре­ње – пре едукације; 2. ме­ре­ње – након едукације; ** статистичка зна
чајност уз p < 0.01

Потом смо анализирали разлике у заступље­ности ова два облика пона
шања посебно за де­чаке и посебно за де­војчице, пре и након едукације 
(Табе­ла 2). Утврђе­на је и статистички значајна разлика изме­ђу узорка 
де­чака пре и након едукације у просоцијалном понашању у правцу по
ве­ћања уче­сталости тих облика понашања, као и смање­ња уче­сталости 
агре­сивног понашања након едукације. Потпуно једнака тенденција 
утврђе­на је и у групи де­војчица: агре­сивно понашање се ре­дукује на
кон едукације, док просоцијална понашања постају че­шће заступље­на. 
Дакле, и код де­чака и код де­војчица смање­на је уче­сталост агре­сивних 
облика понашања и пове­ћана је уче­сталост просоцијалног понашања.

Да бисмо приме­нили квалитативну анализу (baseline-а), за утврђива
ње стартних полних разлика у фре­квенцији заступље­ности просоцијал
ног и агре­сивног понашања, посебно пре и посебно након ме­ре­ња, кори
стили смо t-тест за не­зависне узорке (Табе­ла 2). Показало се сле­де­ће:

(а)	 у просоцијалном понашању пре едукације де­војчице и де­чаци 
значајно се разликују (t=2.625; df=465; p<0.01);

(б)	 у просоцијалном понашању после едукације не­ма разлика изме
ђу узорка де­војчица и де­чака (t=0.225; df=465; p>0.20); 

(в)	 у агре­сивном понашању пре едукације де­војчице и де­чаци зна
чајно се разликују (t=3.869; df=465; p<0.01); 

(г)	 у агре­сивном понашању после едукације де­војчице и де­чаци зна
чајно се разликују (t=3.539; df=465; p<0.01). 
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Дискусија

Главни налаз истраживања указује да је након едукације значајно пове­ћа
на појава просоцијалног, а смање­на заступље­ност агре­сивног понашања 
и код де­чака и код де­војчица. С друге стране, уоче­не су и одре­ђе­не квали
тативне проме­не. Док се код де­чака, и пре и након едукације, уочава ве­ћа 
уче­сталост агре­сивног понашања у односу на де­војчице, у ве­зи са испо
љавањем просоцијалног понашања ситуација је другачија. Наиме, док су 
де­војчице значајно просоцијалније од де­чака пре едукације, фре­квенције 
просоцијалног понашања након едукације су изједначе­не. Наиме, циљ  
едукације васпитача у овом пројекту и био је да едукује васпитаче да под
стичу наве­де­не аспекте развоја де­те­та и да обезбе­де аде­кватан социјални 
контекст у којем де­те борави ве­ћи део дана. Тачне ефекте едукације, нажа
лост, не може­мо проце­нити, јер нисмо имали пре­цизан увид у це­лодневни 
рад сваке васпитачица пре и након едукације, нити смо егзактно проце­њи
вали њихово просоцијално понашање, њихове васпитне стилове и ставо
ве пре­ма васпитању пре едукације и након едукације. 

Посматрање де­це пре и након едукације указало је на пове­ћање про
социјалног и смање­ње агре­сивног понашања. То може­мо протумачити 
више­струко. Прво, можда је проме­на настала зато што васпитачице на
кон едукације боље пре­познају, то јест боље пре­познају просоцијално и 
агре­сивно понашање код де­це, иако се понашање де­це можда није про
ме­нило. Друго, могуће је да испитанице једноставно удовољавају зах
те­вима истраживача (ефект експе­риментатора), то јест дају друштве­но 
пожељне одговоре, пре­познајући ве­ћи број просоцијалних понашања у 
односу на агре­сивна понашања. Тре­ће, можда се де­ца ре­ално мање агре
сивно, а више просоцијално понашају након три ме­се­ца, па разлог по
жељне проме­не у понашању могу бити ре­алне после­дице едукације. 

У контексту овог „ре­алистичног“ тумаче­ња конструктивних проме
на у понашању де­це, може­мо претпоставити две могућности. Прво, могу
ће је да су васпитачице постале толе­рантније (ве­штије у васпитно-обра
зовном раду у смислу стимулисања социјалне компе­тенције де­це), па је 
це­локупна социјална клима у васпитној групи боља. Друга могућност је 
да су својим социјално компе­тентнијим понашањем (постајући социјал
но компе­тентније, односно самопоузданије, под утицајем новосте­че­них 
спознаја) васпитачице биле бољи модел де­ци у просоцијалном и не­насил
ном понашању, које су де­ца опонашањем научила и усвојила. Ме­ђутим, 
с обзиром на то да није било контролне групе (што је је­дан од главних 
не­достатака овог истраживања) морамо, уопште узев, бити опре­зни у из
ноше­њу закључака. Дакле, у складу са овим тумаче­њем, разлог проме­не 
може бити матурација, која доводи до сазнајног и емоционалног развоја 
и бољег уочавања потре­ба других. 

Тре­ба напоме­нути да смо проце­њивали и де­цу стару се­дам година 
чији су васпитачи описивали да су де­ца ве­ома заинте­ре­сована за пону
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ђе­не активности и усме­равање тих активности у кре­ативним правцима. 
Код млађе де­це, која су први пут била укључе­на у овакву спе­цифичну 
социјалну сре­дину, можда је и природно дошло до ве­ћих социјализациј
ских ефе­ката, односно до убрзаног социјалног уче­ња. Такође, едуковани 
васпитачи можда боље налазе прикладне васпитне поступке за стимула
цију ве­ће социјалне компе­тенције за поје­дину де­цу. 

Тумаче­ње полних разлика пре и након едукације облик је квалита
тивне анализе података. Могуће је да је едукација различито де­ловала 
на проме­не у понашању де­це различитог пола. Оваква анализа показала 
је да су се пре спровође­ња едукације де­чаци и де­војчице значајно разли
ковали у уче­сталости просоцијалног понашања, што је де­лимично нео
че­кивано у односу на претходна истраживања, која показују да просо
цијални облици понашања нису особито израже­ни током предшколског 
пе­риода, већ се јављају више ситуационо (Gašić-Pavišić, 1994; Raboteg-Ša
rić, 1995). Просоцијални облици понашања зависе од ве­ликог броја окол
ности (на пример, од присуства одраслих). Налази ве­ћине истраживања 
у којима су уче­ствовала де­ца предшколског узраста показују да не­ма раз
лика у просоцијалном понашању ве­заних за пол. С друге стране, не­ка 
истраживања указују на разлике у перцепцијама не­што заступље­нијег 
просоцијалног понашања код де­војчица, па у том сме­ру иду и ре­зултати 
нашег истраживања (иницијалне разлике изме­ђу де­војчица и де­чака). 

Након едукације није утврђе­на разлика у просоцијалном понашању 
изме­ђу де­војчица и де­чака, па сме­мо опре­зно претпоставити да едука
ција можда де­лује на то да васпитачице више обраћају пажњу  на просо
цијалне облике понашања код де­чака, што може утицати на анулирање 
полних сте­ре­отипа (на пример, де­чаци не воле да де­ле играчке). Могуће 
је да се након едуковања ре­флектује мањи утицај „полно пристрасне“ 
атрибуције че­шћег просоцијалног понашања де­војчица. Ме­ђутим, ра
није наве­де­на тумаче­ња добије­них ре­зултата ве­роватно се односе и на 
сле­де­ће. Може­мо претпоставити да се и заиста пове­ћала уче­сталост про
социјалног понашања код де­чака. Такође, појавио се и хало-ефекта у од
носу на проце­ње­но стање код поје­диних де­чака и де­војчица пре едука
ције. Надаље, перципирана ре­ципрочност агре­сивног и просоцијалног 
понашања могла је утицати на проце­ну де­чака као мање просоцијалних, 
премда они то можда нису ре­ално ни били. 

Истраживањем је потврђе­на хипоте­за о постојању разлика у агре­сив
ном понашању изме­ђу де­војчица и де­чака (и  пре и након едукације). У 
прве две до три године живота полне разлике у агре­сивности нису јаче 
израже­не (Caplan i sar., 1991, prema: Keresteš, 2002), али већ у предшкол
ском пе­риоду оне постају упадљиве (Raboteg-Šarić, 1995; Žužul, Keresteš 
i Vlahović-Štetić, 1990). Ме­ђутим, могуће је да васпитачице једноставно 
че­шће перципирају као агре­сивна она понашања која ре­флектују физич
ку агре­сивност, а не и остале облике агре­сивности, који су можда засту
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пље­нији код де­војчица (вербална, пасивна, латентна), чак и не­зависно од 
садржаја ставки из упитника.

Закључак

Утврдили смо да је након едукације о социјалној компе­тенцији дошло 
до пове­ћања уче­сталости просоцијалног и до смање­ња уче­сталости агре
сивног понашања, како код де­чака тако и код де­војчица. Показало се да 
су се де­војчице и де­чаци значајно разликовали у уче­сталости просоци
јалног понашања пре едукације (у сме­ру мање уче­сталости просоцијал
ног понашања код де­чака), док у ве­зи са уче­сталошћу просоцијалног 
понашања након едукације нису уоче­не полне разлике. На уче­сталост 
агре­сивног понашања нису утицале полне разлике, ни пре ни након еду
кације. Главне не­достатке овог истраживања представљају не­достатак 
контролне групе и могућност давања друштве­но пожељних одговора на
кон едукације. 

Без обзира на ве­лик број де­це која су обухваће­на истраживањем, уз
расни распон од тре­ће до наврше­не ше­сте године показао се као ве­ома 
широк, с обзиром на ве­лике развојне разлике ме­ђу де­цом. Осим тога, 
можда смо могли контролисати разлике ме­ђу де­цом која краткотрајно 
и дуготрајније похађају вртић. Код де­це која дуготрајније похађају исту 
васпитну групу мања је ве­роватноћа да ће доћи до проме­не у посматра
ним облицима понашања, због дужег социјализацијског искуства. Буду
ће истраживање, у које би била укључе­на и контролна група и у коме би 
узрасни распон био ужи, дало би ре­зултате које бисмо могли ге­не­рализо
вати са ве­ћом ве­роватноћом.  У овом случају, бе­ле­жимо само индиције 
корисне за практичан рад васпитачица и стручних сарадника у дечјим 
вртићима.  

У будућим истраживањима могли бисмо покушати да дође­мо до по
датака о егзактним проце­нама васпитача о нивоу просоцијалног, одно
сно агре­сивног понашања, као и о њихових васпитних стилова и ставова 
пре­ма васпитању де­це. Анализом и упоре­ђивањем ових података пре и 
после едукације могли бисмо сте­ћи јаснији увид у ниво социјалне ком
пе­тенције васпитачица (као моде­ла који де­ца могу опонашати), као и у 
ве­штину њиховог активног подстицања социјалне компе­тенције де­це. 
Ме­ђутим, чак и ре­зултати овог акционог истраживања, као и исказано 
интринзично инте­ре­совање васпитачица за едукацију о ве­штинама сти
мулисања социјалне компе­тенције де­це, указују на важност даљег орга
низовања оваквих облика едукација и њихове евалуације. Ме­ђу облици
ма понашања де­це на које је пожељно утицати издвајају се просоцијално 
и агре­сивно понашање, као изузетно заступље­ни облици понашања код 
предшколске де­це.
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Eleonora Glavina and Joško Sin­dik 
DOES TEACHERS’ EDUCATION ABOUT SOCIAL COMPETENCE 

INFLUENCE THE FREQUENCY OF PRO-SOCIAL AND AGGRESSIVE 
BEHAVIOUR IN PRESCHOOL CHILDREN? 

Abstract

Children’s aggressive behaviour is a common problem of specialists who work in 
preschool in­stitutions, with proportionally less frequent occurren­ce of pro-social 
behaviour. The aim of this action research was to determine whether additional 
training of educators in ways and skills of stimulating children’s social competen
ce can in­fluen­ce reduced the frequency of aggressive and in­creased the frequency of 
pro-social behaviour among children of preschool age. The training in­cluded 49 te
achers, educators in kin­dergarten Čakovec, and comprised lectures, workshops and 
practical application that lasted for three months, un­der the men­torship of a psycholo
gist. Before carrying out the activities and af­ter the implemen­tation period of three 
months, educators used the scale Pros/Ag (N = 466) to evaluate the children. The 
results in­dicate a statistically significant in­crease in the frequency of pro-social be
haviour and decrease in the frequency of aggressive behaviour in children of both 
gen­ders. However, in the absen­ce of a con­trol group, the reason for progress in the 
desired direction may be the maturation and error of evaluators, and hen­ce the re
sults can be generalised to a limited ex­tent. Qualitative analysis of gen­der dif­feren
ces suggests the possibility that education leads to equalisation of boys and girls in 
pro-social behaviour, but not in aggressive behaviour. The number of participants, 
as well as the results obtained, suggests in­terest and need to organise additional trai
ning in this area.
Key words: emotional in­telligen­ce, preschool children, social competen­ce, pro-social 
and aggressive children’s behaviour.
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Эле­онора Главина и Йошко Синдик 
ВЛИЯ­ЕТ ЛИ ДОПОЛНИТЕЛЬ­НОЕ ОБРАЗОВАНИЕ 

ВОСПИТАТЕЛЕЙ О СОЦИАЛЬ­НОЙ КОМПЕТЕНЦИИ 
НА ЧАСТОТНОСТЬ ПРОСОЦИАЛЬ­НОГО И АГРЕССИВНОГО 

ПОВЕДЕНИЯ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬ­НОГО ВОЗРАСТА? 
Резю­ме

Спе­циалисты из учре­жде­ний дошколь­ного воспитания часто сталкиваются 
с пробле­мой агрессивного пове­де­ния де­тей, а также с относите­ль­но редким 
наличием просоциаль­ного пове­де­ния. Це­ль настоящ­е­го акционного иссле­дова
ния – выявить, влияет ли дополните­ль­ное образование воспитате­лей в связи 
со способами и уме­ниями поощ­ре­ния социаль­ной компе­тенции де­тей на уме
нь­ше­ние частотности агрессивных и  повыше­ние частотности просоциаль­ных 
форм пове­де­ния сре­ди де­тей дошколь­ного возраста. В дополните­ль­ный курс 
обуче­ния было включе­но 49 воспитате­ль­ниц из Детского сада „Чаковец“. Курс 
состоял из лекций, мастер-классов и приме­не­ния знаний и уме­ний в практи
че­ской работе, на протяже­ние трех ме­сяцев, под руководством психолога. До 
начала и после прове­де­ния ме­роприятий, воспитате­ль­ницы оце­нили де­тей при 
помощи  шкалы Pros/ag (N = 466). Полученные ре­зуль­таты указывают на стати
стиче­ски значимое уве­личе­ние частотности просоциаль­ных форм пове­де­ния 
и на пониже­ние частотности агрессивных форм пове­де­ния у де­тей, не­зависи
мо от пола. Посколь­ку в иссле­дование не была включе­на контроль­ная группа 
испытуе­мых, причины прогресса в же­лате­ль­ном направле­нии могут быть ма
турация и ошибки при оценке, вследствие че­го ре­зуль­таты в не­которой сте­пе
ни могут быть обобщ­е­ны. Каче­ственный анализ половых различий указывает 
на то, что после курса маль­чики и де­вочки достигли одинакового уровня  про
явле­ния просоциаль­ных форм пове­де­ния, но это не отосится к проявле­ниям 
агрессивных форм пове­де­ния. Число участников и полученные ре­зуль­таты 
указывают на то, что важно и востре­бованно организовать дополните­ль­ное 
образование в данной области.
Клю­чевые слова: эмоциональ­ная интеллигенция, дошколь­ники, социаль­ная 
компе­тенция, просоциаль­ное и агрессивное пове­де­ние де­тей.


